

# 贯通中华文脉 照亮复兴之路

观?

五四运动95周年之际,习近平总书记走进绿树婆娑的北大校园,在师生座谈时这样回答:

“经过反复征求意见,综合各方面认识,我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。”

“富强、民主”与“民惟邦本”“本固邦宁”的质朴理想相互连道;

“爱国、敬业”汲取“丹心报国”“天道酬勤”的精神追求;

“诚信、友善”吸收“人而无信,不知其可”“己所不欲,勿施于人”的古代智慧;

……

以习近平同志为核心的党中央将传统文化内涵创造性凝结于核心价值观中,使之作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,推动优秀传统文化跨越时空、历久弥新,在新时代绽放新光彩。

激活传统文化,使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有,习近平总书记念兹在兹:

“深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”。主持中央政治局集体学习,提出使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

“我们倡导的社会主义核心价值观,体现了古圣先贤的思想”。来到北京市海淀区民族小学,为他们上了一堂生动的“社会主义核心价值观”课程。

“要坚持以习近平核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展”。在陕西考察,强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下,立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观,化作百姓日用而不觉的行为准则,成为凝聚社会共识的“最大公约数”。

新时代的中国,在优秀传统文化滋养下,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,堪当重任的时代新人纷纷涌现,善行义举蔚然成风。

以文培元,习近平同志注重在落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的感人一幕:

“你们这么大岁数,身体还不错。你们别站着了,到我边上坐。”

2017年11月17日,在全国精神文明建设工作表彰大会上,看到黄旭华和黄大发两位代表年事已高,习近平同志关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出孝敬贤德、尊老爱老的传统美德,习近平同志记暖人心窝的话语举动传为佳话。

2015年2月17日,农历大年廿九,空气中充满春天的味道。当天,中共中央、国务院在人民大会堂举行春节团拜会。

“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风”……

约1400字的讲话中,习近平同志用三分之一篇幅讲述了“家”的意义,生动传递出“天下之本在国,国之本在家”。

“修身齐家”的传统美德薪火相传,生生不息,习近平同志言传身教、身体力行。

把“严以修身”摆在“三严三实”之首,叮嘱“有什么样的家教,就有什么样的人”,勉励广大青年牢记“从善如登,从恶如崩”……

如今,伴随着文明家庭、文明校园等精神文明创建活动深入开展,尊老爱幼、勤俭节约等植根于传统文化的文明新风

吹进百姓心田,广大人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行,迈向崭新征程。

## 文脉传承历久弥新

浙江余杭良渚,“美丽的水中之洲”。几代考古学家在这里孜孜以求,探寻中华文明的最初印记。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”——2003年7月,时任浙江省委书记习近平对遗址的历史地位作出重要论断。2016年,习近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月,良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》。外国专家评价:“良渚让我们对中国早期文明的认识提前一千多年。”

思接千载,视通万里,鉴往知来。透视历史的深处,习近平总书记的目光坚毅而深邃:“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的灵魂”。

从传统街区、古建筑保护到大运河文化带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……

一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递出习近平同志守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“一片三坊七巷,半部中国近代史”。福州三坊七巷,是“里坊制度活化石”,见证了七百年历史变迁。

上世纪80年代如火如荼的城市开发建设中,坐落于三坊七巷北隅的故居即将“一拆了之”。时任福州市委书记习近平听闻这一消息,立刻叫停拆迁。时隔半年,故居修缮工程悄然动工……

从拆到修,一字之差,天壤之别,考验的是历史远见。

2021年3月,正在福州市考察的习近平总书记再次来到三坊七巷。

“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”总书记的话又一次沸腾了古老街巷。

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”习近平总书记对中华文化的自信、耐力和定力始终如一,身体力行推动历史文化遗产保护传承始终如一。

党的十八大以来,习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位。

“我们爱这个城市,就要呵护好她、建设好她”“避免‘千城一面、万楼一貌’”“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“发展旅游要以保护为前提,不能过度商业化”……殷殷嘱托寄寓总书记对文脉延续的深刻思考。

中华大地上,登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷徐徐展开:

正定古城重现北方雄镇风貌,鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情,古城潮州留住岭南文化穿越时光的精髓,北京胡同镌刻古都记忆与浓浓乡情,八廓街见证西藏翻天覆地历史巨变……

当历史文脉融入现代生活,山水人文交汇成现代宜居之地,文化自信构筑起共有精神家园。

从时隔37年再次召开中央城市工作会议明确“延续城市历史文脉”,到中央政治局就考古为题举行集体学习强调“努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学”;从三星堆考古让古蜀文明之光再次闪耀,到阔别160年的马首铜像归藏圆明;从历届600年沧桑的《永乐大典》回归再造,到我国以42项联合国教科文组织非遗名录项目位居世界第一……

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写

在古籍里的文字活起来,丰富全社会历史文化滋养。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文明数千年历尽劫波从未中断;进入新时代,更加生气勃勃、刚健有为,每朵浪花都有奔腾故事。

2021年春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节化屋村,扶贫车间里精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光。

“苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩!”习近平同志勉励大家,一定要把苗绣发扬光大,这既是产业也是文化,发展好了既能弘扬民族文化、传统文化,同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

以文化认同铸牢中华民族共同体意识,让活态的乡土文化传下去,习近平同志考量深远。

习近平总书记提出创造性转化、创新性发展,正是新时代中华文化滚涂向前的强大内驱力。

以古人之规矩,开自己之生面。习近平同志一再强调要把把握好传承和创新的关系,“古为今用、推陈出新”“学古不泥古、破法不悖法”。

在习近平同志文化部署下,《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》颁布,第一次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承文化基因。

坚持创造性转化、创新性发展,文脉传承弦歌不辍、历久弥新。

与群众包饺子、打糍粑共度传统节日,向戏迷一起听三弦、看花鼓戏,买香包、布鞋给民间手艺人“捧捧场”……习近平同志引领垂范,传统文化日益融入日常生活、滋养当代心灵。

2014年10月,与延安文艺座谈会时隔72年,习近平同志主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,为新时代文艺创作锚定航向。

“我们要坚守中华文化立场,传承中华文化基因,展现中华审美风范”的号召一呼百应,舞剧《梦梦敦煌》、昆剧《临川四梦》、京剧电影《曹操与杨修》等优秀作品涌现,电视剧《中国诗词大会》《典籍里的中国》《唐宫夜宴》海内外热播,中华文化独一无二的气度神韵增添民族自豪和文化自信。

2021年12月14日,在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上,习近平总书记再次强调“坚守中华文化立场”,“在世界文学艺术领域鲜明确立中国派、中国风范”。

放眼新时代,中华文脉开枝散叶绵延勃发,升腾盛世图景,激荡复兴气象。

## 交互互鉴命运与共

2021年10月26日,北京冬奥会开幕倒计时百天之际,冬奥会和冬残奥会奖牌问世。宛如同心圆玉璧的奖牌上,铭刻冰雪纹和祥云纹。古老东方文明与奥林匹克精神,于方寸之间交相辉映。

一枚奖牌,是中华文明兼容并蓄的生动缩影,彰显着温润优雅文明气度,寄托着人类的共同梦想。

观今宜鉴古,无古不成今。习近平总书记深刻指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

于历史深处探寻,中华文明绵延传承,从不具有排他性,而是在包容并蓄中不断衍生发展。

玄奘西行、鉴真东渡、张骞出使西域、郑和七下西洋……中华民族曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

夫物之不齐,物之情也。习近平同志以茶酒作喻,一语中的:“茶和酒并不是

不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”

2019年11月,雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里参观。

从古希腊大理石雕像上的“拔火罐”图案谈到古代中医,由帕特农神庙三角楣上的众神雕像联系到中国古籍《山海经》……短短一个小时,虽道不尽历史沧桑,却打开了文明对话交流的新天地。

“我提出‘一带一路’倡议,就是要以互联互通为着力点,促进生产要素自由便利流动,打造多元合作平台,实现共赢和共享发展。”习近平同志的话语掷地有声。

如今,这一植根于历史厚土的中国智慧,让“使者相望于道,商旅不绝于途”的丝路盛景再现于世,也为各国开拓出一条通向共同繁荣的机遇之路。

美美与共,才能天下大同。习近平总书记用构建人类命运共同体的宏阔胸襟,为各国携手应对风险挑战注入强大精神动力:

“推动构建人类命运共同体,不是一种制度代替另一种制度,不是一种文明代替另一种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美好世界的最大公约数。”

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博会……党的十八大以来,我们用一场场主场外交,彰显开放自信的大国胸怀,亚洲、欧洲、非洲、拉美……面对突如其来新冠肺炎疫情,我们用一次次紧急驰援,展现兼济天下的大国担当。

今天,带着深邃的历史视角和广阔的全局视野,中国人民更加认识到,复兴不仅是在经济社会发展赛道上的赶超,更是一个大国现代化进程中兼收并蓄的气度;不仅是物质条件的极大改善,更是一个民族文明观的自信表达。

2019年5月15日,浩瀚夜空下,国家体育场“鸟巢”灯光璀璨。各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬,献上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲文明对话大会增添浓墨重彩的一笔。

这一刻,不同国度的文明记忆、文明图景,在华夏大地上汇集。这一刻,古老的东方大国不仅以卓越的智慧启迪世界文明,更以海纳百川的气度拥抱世界文明。

大道之行也,天下为公。

一位外国政要这样表达对构建人类命运共同体等中国方案的高度赞赏:“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献,不仅在于创造了多少物质,还在于提出了什么理念。”

今日之中国,不仅是中国的中国,而且是亚洲之中国、世界之中国。

## 厚植沃土萃就精华

上下五千年,纵横九万里。知所从来,方明所往。

2013年11月26日,习近平总书记来到位于山东曲阜的孔府和孔子研究院考

察,强调:“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

文化兴则国家兴,文化强则民族强。

传统中有我们的精神基因,文化中有民族的志气底蕴。只有读懂古老而伟大的中华民族为何生生不息,领悟源远流长的中华文明如何博大精深,才能坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。”习近平同志将文化自信置于前所未有的高度,为民族复兴凝聚更基本、更深沉、更持久的力量。

湘江之畔的岳麓书院,历经千年而弦歌不绝。讲堂上,高悬“实事求是”匾额。

2020年9月17日,细雨飘飞中,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,望着匾额,久久凝思。

近2000年前,东汉史学家班固在《汉书》中写下“修学好古、实事求是”,记述古人传承文化、求索真知的故事。

100多年前,意气风发的青年毛泽东常在此流连,思索“改造中国和世界”的方法。

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”习近平同志语重心长。

在近代中国最危急的时刻,中国共产党人寻到马克思主义“真经”,唤醒沉睡已久的民族,激活曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代,习近平同志创造性提出马克思主义中国化“两个结合”重大论断,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,孕育出中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起巨澜。

马克思主义与中华优秀传统文化之间具有内在的契合性,在很多方面相融相通。习近平同志以“我将无我,不负人民”的博大胸怀,将马克思主义同传承千年的中华优秀传统文化、渗透民族基因的价值观念融会贯通,进行了新的具有开拓性意义的理论创造,推动马克思主义与时俱进、深入人心——

坚持“人民至上”,以人民为中心,汲取民本理念,发展了马克思主义的民众观;

强调铸牢中华民族共同体意识,汲取“多元一体”的民族史观,凝聚起各族儿女对中华文化的强烈认同,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀“大道之行也,天下为公”“协和万邦”“天下一家”的融合智慧,发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时代。

当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识,当“人类文明新形态”为人类社会发展描绘出文明新篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。

面向未来,习近平总书记豪迈宣示:“中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌!”(记者张晓明 林晖 朱基钗 周玮 施雨岑 史克勇 王铭 王鹏)

新华社北京1月3日电

## 环评公示

我单位开展黑龙江巴彦经济开发区总体规划(2021-2030年)环境影响评价工作,向公众征求意见,详见http://www.bayang.gov.cn。  
联系人:皮泳,13945658099。  
黑龙江巴彦经济开发区管理委员会  
环评单位:黑龙江环环环保科技有限公司,安工,18845588220。

## 全力解决关乎民生福祉、群众急难愁盼的重点难点问题

# 伊春市乌翠区“我为群众办实事”实践活动结出累累硕果

□文/摄 仇庆华

黑龙江日报全媒体记者 贾红路

为176名贫困学生捐赠助学帮扶资金50万余元;完成71名未上岗大中专毕业生上岗位推荐,为8人申请并發放创业担保贷款105万元;职工基本医疗保险最高支付限额由6万元提高到8万元,大额补助医疗保险由7万元提高到15万元;对19个小区、1000多户居民供水管网进行维修改造,解决各项水漏、水管堵塞等实际问题571次……

一组组鲜活的数字,一串串坚实的脚印,印证着“我为群众办实事”实践活动在伊春市乌翠区全面铺开,并结出累累硕果。

2021年,伊春市乌翠区积极开展“我为群众办实事”实践活动,采取一系列立足实际、服务群众的务实举措,始终坚持把提升群众满意度作为各项工作的出发点和落脚点,把党史学习教育成果转化成为群众办事的具体行动,让百姓切实感受到变化和实效。

## 资助贫困学生 圆寒门学子上学梦

近年来,乌翠区紧紧围绕“我为群众办实事”实践活动,共捐赠助学帮扶资金50万余元,对贫困学生在物质、精神上给予帮助,让他们更加从容自信地步入校门,树立起正确的人生信念。

2021年5月,乌翠区开展了“手拉手、伴成长、3+N”资助助学活动,全区22名处级领导干部、10家爱心企业、89个区机

关党组织与176名贫困学生结对帮扶,从帮扶开始,直到贫困学生完成大学学业。资助金额小学每年1000元,中学、大学每学期不低于2000元。帮扶对象确认后,将列入长期帮扶工作计划,在物质上、学习上、精神上给予关心帮助,活动从帮扶开始,直到贫困学生完成大学学业。

伊春市乌翠区委书记刘志浩说:“资助助学活动是一项体现爱心、温暖人心的善举义举,又是践行‘我为群众办实事’活动的生动体现,这是一个长期的、可持续发展的爱心接力活动,我们将持续开展。”

## 解决“急难愁盼” 筑起党群“连心桥”

2021年,乌翠区细化重点工作任务,制定了时间表、运行图,压实全区各责任部门工作职责,建立了“我为群众办实事”台账,现已全部完成。

就业方面,该区为54家中小微企业符合条件的351人,发放稳岗补贴资金35.1万元;为71名未上岗大中专毕业生推荐了就业岗位,为8人申请并發放创业担保贷款105万元;开展技能培训宣传2场,培训280余人次,为2家企业发放技能培训补贴33.6万元;举办线上线下招聘6场,完成新增就业1315人。

在医疗保障方面,全区城镇职工门诊慢性病种数量由原来的9种提高到20种。职工基本医疗保险最高支付限额由6万元提高到8万元,大额补助医疗保险由7万元提高到15万元。癌症、器官移植、尿毒症三种慢性病门诊支付限额由6万元

提高到8万元。

为推动农村党员在带头致富中办实事,区委组织部牵头为前进村采摘园项目争取扶持资金50万元,引进2600株葡萄苗,打造了旅游休闲为一体的采摘农业示范区。

## 改造老旧小区 加大公共基础设施建设

基础设施的建设彰显了一个城市的发展进程。近年来,乌翠区大力完善基础设施建设,加速老旧小区改造翻新,筑牢城市发展根基。

今年,乌翠区对19个小区、1000多户居民供水管网进行维修改造,解决各项水漏、水管堵塞等实际问题571次;对乐园1.5、17.36号楼120延长米老旧供热管网(外网)设施改造,提高供热服务质量;修复破损路面400多平方米,维修扶正路牙石60余平方米,平整人行步道板260平方米,排查维修老旧管线1500延长米。

同时,全区投资2668万元,完成文化小区、电厂小区、建华小区等老旧小区改造项目,共改造楼房52栋,总建筑面积136446平方米,涉及居民1892户、5676人;投资852.68万元,对区城建小区、红旗小区22栋楼房,总建筑面积85141平方米老旧小区进行改造,目前正在施工中,将有1394户、3608名居民受益。

## 打造休闲街区 餐饮文旅融合发展

夏季的林都一片清凉,生机与活力吸引大批外地游客前来避暑。乌翠区立足



伊春市“生态立市、旅游强市”发展定位,联系“我为群众办实事”实践活动,积极开展各项文旅活动,进一步丰富人民群众日益增长的精神文化需求。

2021年6月,由区委协调,企业投资200余万元,打造了全长400米、占地2万多平方米,集美食、夜游、演艺和木艺产品销售为一体的乌翠之夏——玉达御品旅游休闲街区,通过举办青岛啤酒节、演艺

广场,吸引80家商户入驻,带动就业500余人,接待游客15万余人次,创造经济价值400多万元。通过特色餐饮文化,助力木艺产业发展,叫响“木艺小镇”乌翠品牌。

同时,乌翠区玉达御品夜市步行街也在夏季开启。夜市经济,带动起整个区域的人气,搭建一个消费场景,不仅满足了消费者需求,还解决了困难人员就

业。“我为群众办实事”永远在路上。下一步,乌翠区将持续在幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上下功夫,全力解决群众就业创业、社会保障、教育公平、医疗卫生、文化事业、改善人居环境等关乎民生福祉、群众急难愁盼的重点难点问题,进一步提升百姓的幸福感和满意度。